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Оваа публикација е поддржана од страна на Претставништвото на УНХЦР во Скопје.
Мислењата и ставовите изразени во публикацијата се мислења на авторот и нужно не ги
одразуваат официјалните ставови на УНХЦР.

Овој извештај претставува сеопфатен преглед на различните практики, политики и
постапки во однос на системот на азил во Република Северна Македонија во 2018 и
2019 година. Извештајот ги истакнува главните предизвици со кои се соочуваат
барателите на азил и бегалците за време на постапката за азил и при остварување на
другите права. При изработката на овој документ беа користени: a) податоци
прибавени при застапување на барателите на азил, бегалците и мигрантите, лицата
под супсидијарна заштита и признаените бегалци во Република Северна Македонија,
б) податоци прибавени при мониторинг на состојбата и постапувањето од страна на
органите со бегалците и мигрантите во прифатно-транзитните центри каде што МЗМП
има достапни канцеларии, и в) податоци прибавени при присуството во канцеларијата
во Прифатниот центар за баратели на азил во Визбегово. Дополнително, за потребите
на овој извештај беа прибавени информации од јавен карактер и беа искористени
многубројни достапни извештаи и литература.







Согледувајќи ја РСМ како транзит-земја, просечното време на задржување на бегалците во
транзитните центри е помеѓу два и три дена. Надлежните органи селективно вршеа
регистрација на бегалците што беа фатени на територијата на РСМ, па за дел од нив не
беше спроведена постапката за регистрација. 
 
Од 2019 година Прифатниот центар за баратели на азил во Визбегово (во понатамошниот
текст Прифатен центар) е единствено место во кое се сместуваат сите баратели на азил, а
овој центар е во надлежност на Министерството за труд и социјална политика (во
понатамошниот текст МТСП). Како исклучок, предвидена е можноста непридружувани деца
да бидат сместени во згрижувачки семејства. Безбедната куќа во која се сместуваа
ранливите категории баратели на азил веќе не постои како сместувачки капацитет за овие
лица, а не постои ниту една алтернативна форма на задржување со оглед на тоа дека
безбедната куќа беше користена и за таа цел. 
Во текот на овие две години се случија неколку клучни промени во поглед на системот за
азил. Најголемата промена беше стапувањето во сила на новиот Закон за меѓународна и
привремена заштита  (во понатамошниот текст ЗМПЗ) на 18 април 2018 година, со кој беа
видоизменети одредени институти и начинот на регулирање на правата и обврските на
барателите на азил и лицата под заштита. Со новиот закон се стави надвор од сила
стариот Закон за азил и привремена заштита (во понатамошниот текст ЗАПЗ), што се
применува само за постапките што биле отпочнати во време на неговото важење. Со
новиот закон, меѓу другото, се дефинирани одредени категории од значење за оваа област,
вклучително принципот на семејно единство на баратели на азил, утврдени се причините
за прекинување и поништување на правото на азил и воведена е можноста за
ограничување на слободата на движење на барателите на азил во исклучителни
околности. Исто така, предвидено е дека секој барател има право на пристап до пазарот на
труд само во случај ако Секторот за азил (во понатамошниот текст Секторот) не донесе
одлука во рок од девет месеци од поднесување на барањето. Ваквото законско решение
дополнително го отежнува остварувањето на ова право.
 
Врз основа на овој закон, во 2019 година беа донесени и подзаконски акти. Во март 2019
година Министерството за внатрешни работи (во понатамошниот текст МВР) ја донесе
листата со безбедни земји на потекло.  Потоа беа донесени Правилникот за стандардите за
прифаќање баратели на право на азил и Правилникот за начинот на згрижување и
сместување на непридружувани децаи ранливи категории на лица со признаена
меѓународна заштита во РСМ. 
Во 2018 година се донесе и новиот Закон за странци, што стапи во сила во мај 2019 година,
а ја предвидува можноста за добивање дозвола за привремен престој

   Службен весник на Република Македонија, бр. 64/2018.
  Службен весник на Република Македонија, бр. 49/2003, 66/2007, 142/2008, 146/2009, 166/2012, 101/2015,
152/2015, 55/2016 и 71/2016.
   Службен весник на РСМ, бр. 56/2019.
   Службен весник на РСМ, бр. 195/2019.
   Службен весник на РСМ, бр. 195/2019.
   Службен весник на Република Македонија, бр. 97/18, 108/18.

В О В Е Д С Т Р А Н А  8

2

3

4

5

6

7

2

3

4
5
6

7



на сите оние лица на кои им било признаено правото на азил во Република Северна
Македонија за период од пет години. Во септември 2019 година во Единствениот
национален регистар на прописи на Република Северна Македонија беше објавен Закон за
изменување и дополнување на Законот за странци, на кој МЗМП со коментари предложи 23
измени и дополнувања покривајќи ги деловите: услови за давање дозвола за постојан
престој за лица без државјанство, добивање привремена дозвола за престој врз основа на
хуманитарни причини, неопходноста на усогласување на националното законодавство со
директивите на ЕУ (2003/109/EC; 2004/83/EC) во однос на постојана дозвола за престој на
лица под меѓународна заштита, нелегален влез, задржување од миграциски причини и
инкорпорирање алтернативи на задржување за деца. Од вкупно 23 предлози беше
прифатен само предлогот што се однесува на издавање дозвола за престој на странец кој
поднел барање за привремен престој врз основа на хуманитарни причини. За сите други
предлози МЗМП доби одговор дека не биле предмет на измени и дополнувања на овој
закон. Во 2019 година Република Северна Македонија пристапи кон Конвенцијата за
намалување на бездржавјанството од 1961 година.
Во 2019 година беше донесен и почна да се применува новиот Закон за бесплатна правна
помош, во чијашто подготовка учествуваше и МЗМП. Согласно овој закон, правното
уредување на бесплатната правна помош за баратели на азил е подобрено, прецизно и
видоизменето од стариот закон.  Согласно новиот закон, барателите ќе имаат можност да
поднесат барање за бесплатна правна помош до Секторот, кој е должен веднаш, а
најдоцна во рок од пет дена од денот на приемот на барањето да го испрати до
Министерството за правда. Во случаите на ограничена слобода на движење Секторот сам
определува адвокат од листата со адвокати составена од Министерството за правда. 
 

Од огромно значење е и донесувањето на новиот Закон за основно образование,   во кој по
предлог од МЗМП, за остварување на процесот на формално основно образование беа
вметнати и следните категории деца: децата-бегалци, барателите на азил, децата со
статус на признаен бегалец, деца под супсидијарна заштита и деца под привремена
заштита. Со тоа правото на образование на овие деца е законски предвидено и државата е
должна да им обезбеди еднакви услови како и на децата државјани на РСМ.
 

Друга значајна новина беше донесувањето на пресудата Љатифи против Република
Македонија   на 17.05.2018 година од страна на Европскиот суд за човекови права

  Член 129, став 2 од Законот за странци (Службен весник на Република Македонија, бр. 97 од 28.05.2018
година).
   Конвенција за намалување на бездржавјанство на Обединетите нации од 1961 година.
   Член 40 од Законот за бесплатна правна помош (Службен весник на РСМ, бр. 101/2019 од 22.05.2019 година). 
   Службен весник на РСМ, бр. 161/19. 
  Љатифи против Република Македонија (Жалба бр. 19017/16), донесена на 17.05.2018 година, достапна на
македонски:
http://biroescp.gov.mk/wpcontent/uploads/2016/12/%D0%89%D0%90%D0%A2%D0%98%D0%A4%D0%98%D0%BF
%D1%80%D0%BE%D1%82%D0%B8%D0%B2D0%A0%D0%95%D0%9F%D0%A3%D0%91%D0%9B%D0%98%D0
%9A%D0%90%D0%9C%D0%90%D0%9A%D0%95%D0%94%D0%9E%D0%9D%D0%98%D0%88%D0%90%D0%9F
%D1%80%D0%B5%D1%81%D1%83%D0%B4%D0%B0-1.pdf.   Пресудата е достапна на англиски јазик на:
https://hudoc.echr.coe.int/eng#%22fulltext%22:%2219017/16%22],%22documentcollectionid2%22:%22GRANDCHAM
BER%22,%22CHAMBER%22],%22itemid%22:%22001-182871%22]}
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(во понатамошниот текст ЕСЧП) во која судот утврди повреда на член 1 од Протокол 7 од
Европската конвенција за човековите права (во понатамошниот текст ЕКЧП). Апликацијата
за овој предмет беше поднесена преку групата за стратешко застапување предмети во
рамките на проектот на МЗМП поддржан од УНХЦР. Со оваа пресуда се направија
значителни промени во практиката на постапување на надлежните органи во процесот на
одбивање баратели на азил или престанување на правото на азил за лица што наводно
претставуваат опасност за безбедноста на државата.
 

Во декември 2019 година се одржа Глобалниот форум за бегалци во Женева, на кој
Република Северна Македонија даде три заложби: 1) воспоставување систем на заштита
од сексуално и родово базирано насилство согласно Истанбулската конвенција, што
вклучува заштита на бегалците и на барателите на азил; 2) решавање на повеќегодишната
состојба на преостанатите бегалци од Косово преку давање долготраен правен статус во
државата за сите што се квалификуваат; 3) зголемување на капацитетот за заштита на
барателите на азил и лицата под меѓународна заштита преку зајакнување на управувањето
со случаи за азил.
Овие заложби се важни од аспект на улогата на државата во решавање на прашањата што
се однесуваат на клучни области од системот на азил и нивното остварување ќе доведе до
подобрување на квалитетот на системот.
 

Навраќајќи се на сите случувања и новости за состојбата на азилот во РСМ, покрај
неколкуте позитивни промени, системот за азил во РСМ сѐ уште се соочува со голем број
предизвици. Преку секојдневната работа со барателите на азил и бегалците МЗМП
забележа дека бегалците и мигрантите што транзитираа низ земјата често беа враќани
надвор од формална постапка во Грција, оние што сакаа да поднесат барање за азил во
транзитните центри наидоа на тешкотии од ист вид како и претходно, барателите на азил
релативно брзо го напуштаа Центарот за баратели на азил, институциите продолжија
главно да обрнуваат внимание само на ранливите категории лица, Секторот продолжи на
ист начин да ги води интервјуата и постапките со барателите на азил и со донесување
некомплетно образложени и суштински решенија, без фокусирање и процена кон
потребата од меѓународна заштита во некои случаи. Управните судови продолжија да ги
потврдуваат решенијата на управните органи, а во ниеден предмет не одлучија мериторно
и не одржаа усна расправа. Во делот за интеграција лицата наидуваат на истите проблеми
од пред неколку години и не се најде начин за нивно системско решавање.
 

Преку сеопфатно претставување на проблемите и пречките со кои се соочуваа лицата од
интерес во текот на овие две години, како што се пристап до територија и до постапка за
азил, нивниот престој по влегувањето во земјата, ефикасна постапка за азил, интеграција и
други прашања поврзани со нивните права, извештајот ги анализира прашањата од нивен
интерес. Токму овој документ е ориентиран кон објективен приказ на податоците и давање
препораки на зададените предизвици.  
Извештајот се стреми кон поттикнување на институциите за обезбедување на основните
загарантирани права и процесни и материјални заштитни мерки на бегалците во РСМ.

     Изјава на Светлана Гелева (директор за меѓународни односи и безбедносна соработка при Министерството
за надворешни работи во РСМ) на Глобалниот форум на бегалци, Женева, 18.12.2019 година.
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